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  علوم تجریبیةیة نهائالمستوى: السنوات ال                       عین الزاویة                                    ثانویة  
  ساعات 3 المدة :                                                      2020/  2019السنة الدراسیة : 

  في مادة العلوم الفیزیائیة ثانيختبار الفصل الا
 نقاط) 07ول : (التمرین الأ 

تحتوي على  وبطاریة نوویة  Rمقاومة  ،على التسلسل   (L,r)دارة بها وشیعة  نحقق ،بغرض تشغیل مغناطیس كهربائي في جهاز روبوت آلي
  كهربائي باستعمال خاصیة الفعل الكهروحراري.توترها ثابت یتم فیها تحویل الطاقة الحراریة الناتجة بالتفكك النووي إلى تیار ،  �������السیزیوم

I -  المشع للإشعاع  �������تحتوي البطاریة على نظیر السیزیوم -β . ویمكنها الاشتغال لمدة كافیة  
�������مشعان، أما �������و �������لعنصر السیزیوم عدة نظائر منها :     -βحسب النمط �������هو مستقر. یشع ف 	

  .  +βحسب النمط  �������و 
  . t1/2 = 30,16 ansهو  137زمن نصف عمر السیزیوم  

  ظاهرة النشاط الاشعاعي؟ عرّف -1
  .�������و  �������من  كتب معادلتي تفكك كلاّ ا  -2
  ما المقصود بالنظائر؟ -3
  تمثل المنطقة الملونة على مخطط سیقري جزءا من واد الاستقرار. -4
  ؟���في الكتابة الرمزیة للنواة  Zو  Aما المقصود بـ   - أ

  .β –و  +βمصدري في هذا المخطط، حدد  �������و  �������حسب موضعي النواتین   - ب
  .���	����دث للنواةكتب معادلة التفكك النووي الحاأ -5

  
  الموجودة m0لعینة لمكن تتبع النشاط الإشعاعي لكتلة أ -6

  )).2. ( الشكل (في البطاریة فتحصلنا على المنحنى المقابل
  استنتج من البیان :

  .A0النشاط الاشعاعي الابتدائي   - أ
   .λوثابت النشاط الاشعاعي  t1/2زمن نصف العمر  -ب
  للعینة في البطاریة. m0الكتلة قیمة  - ج
  من قیمته الابتدائیة. %20 وجد اللحظة التي یكون فیها النشاط الاشعاعي یساويأ -3

�������،  mol-1  NA=6,02.1023المعطیات :      ،�������.  
II- راسم الفیزیائیة المناسبة لعناصر الدارة باستعمال وذلك من أجل إیجاد القیم  ،دراسة الدارة قبل تركیبها في الروبوت تتم

  .R = 20 Ω    ،r = 4 Ωیعطى :  الاهتزاز المهبطي.
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 .Rالمقاومة بین طرفي  URوجد المعادلة التفاضلیة التي تعطي تطور التوتر ا -أ -1
 .����UR = A - Bیعطى حل المعادلة التفاضلیة السابقة بالعبارة :    - ب

   . A, B , αعین الثوابت  

یعطى بیان تغیرات -2 R
R

du f u
dt

 4(الموضح في الشكل (.  

  كتب المعادلة الموافقة لهذا البیان.ا  - أ
 استنتج بیانیا وبالاستعانة بالمعادلة التفاضلیة السابقة قیم   - ب

  .Eتوتر البطاریة  و L، ذاتیة الوشیعة  τثابت الزمن 
               حسب قیمته.اكتب عبارة شدة التیار الأعظمي و ا - أ-3
  حسب الطاقة المخزنة في الوشیعة في النظام الدائم.ا  - ب

 نقاط) 06التمرین الثاني : (

I- لعناصر الكهربائیة التالیة : مولد للتوتر الثابت قوته الكهرومحركة انحقق دارة كهربائیة بالربط على التسلسلE مكثفة ،
  .Kوقاطعة  R، ناقل أومي مقاومته   C = 5.10-5Fفارغة سعتها 
  )5(.سمح برنامج معلوماتي وبطاقة تحصیل معلوماتیة بالحصول على منحنى الشكل  t=0في اللحظة  Kنغلق القاطعة 

����الممثل لـ  = f(t)  .  

  التوترات بأسهم . علیهرسم مخططا للدارة تبین علیه جهة التیار وتمثل ا -1
  .Ucكتب المعادلة التفاضلیة لتطور التوتر بین طرفي المكثفة ا -2
 السابقة بإحدى العبارات التالیة :یعطى حل المعادلة التفاضلیة  -3

 Uc(t) = E(1-���/�)  ،Uc(t) = E(1-����)  ،Uc(t) = E���� . 
  حدد الحل المناسب مع التبریر. 
  بین طرفي الناقل الأومي. UR(t)عط العبارة الزمنیة للتوتر ا -4

/ بین أن : -5 1 tC

R

u e
u

   .RCلثنائي القطب   ، ثم استنتج قیمة ثابت الزمن 

   .Rوجد قیمة المقاومة ا -6
II -  بنفس الناقل الأومي السابق و  )6(نحقق دارة الشكلn  مكثفة مشحونة 

  ومربوطة بنفس النمط (إما تسلسل أو تفرع) ولتكنمماثلة للمكثفة السابقة 
 Ceq  هي سعة المكثفة المكافئة لهذه المكثفات. نغلق القاطعة في اللحظةt=0 .  
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  ؟ماذا یحدث للمكثفة عند غلق القاطعة  -1
 المحولة إلى DEالسابق بالحصول على منحنى تغیرات الطاقةسمح التجهیز 

للمكثفة المكافئة Cuالناقل الأومي بدلالة مربع التوتر  2
D CE g u . )7( الشكل((  

2 :بالعلاقة تعطى  DEبین أن الطاقة المحولة  -2
D max eq C

1E E C u
2

    

  .Eو  Ceqالطاقة المحولة العظمى، یطلب إعطاء عبارتها بدلالة  maxEحیث 
  .Eو  Ceqمن  كتب معادلة البیان، ثم استنتج قیمة كلاّ ا -3
  .nاستنتج نمط الربط ثم حدد العدد  -4

 نقاط) 07التمرین التجریبي : (
I -  2حمض الأكسالیك 2 4H C O : یتفكك حراریا وفق تفاعل تام ننمذجه بمعادلة التفاعل الكیمیائي  

2 2 4 2 H C O aq =   CO g +   HCOO( ) ( ) H(aq)  
m 0,18 نتابع التفكك لكتلة g  28من حمض الأكسالیك بقیاس حجم غاز الفحم المنطلق عند درجة حرارة ثابتة c  وتحت

5ضغط  10P Pa    : فنحصل على نتائج ندونها في الجدول  
75  56,7  35  20  11,6  5 0   t min  

34,3  29,9  22,2  14,6  9,2  4,2  0   
2COV mL   

  التفاعل. ارجاع  مع ایجاد الثنائیتین الداخلتین في -اثبت أن التفاعل الحادث  أكسدة  -1
  عرف الحمض حسب تعریف برونشتد.  -2
  صنف هذا التفاعل من حیث المدة المستغرقة.  -3
mV/ 25بین أن الحجم المولي في شروط التجربة هو   -4 L mol .  
  بالاستعانة بجدول تقدم التفاعل : -5
  بدلالة حجم غاز الفحم المنطلق واحسب عند كل لحظة قیمته. xاوجد عبارة التقدم   - أ

ارسم البیان    - ب x f t . 
1حدد زمن نصف التفاعل ، احسب سرعة التفاعل عند اللحظة - ج

2
t t .  

  المتحصل علیه عند نهایة التفاعل. HCOOHاستنتج كتلة حمض المیثانویك  -د
المتحصل علیه عند نهایة  HCOOHالناتج في التفاعل السابق. نذیب حمض المیثانویك  HCOOHتمّ استخلاص -6

210من الماء المقطر فنحصل على محلول تركیزه المولي  Vالتفاعل في حجم /  C mol L  2,9ولهpH .  
  وضح كیف یمكن تحضیر هذا المحلول.  - أ

  اكتب معادلة انحلال الحمض في الماء.   - ب

100  
  

  

0,5  

  )7الشكل(
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بین أنه یمكن كتابة عبارة ثابت الحموضة بالعلاقة التالیة :   -  ج
210

10
Ka






pH

pHC
  احسب قیمته.،  

  المیثانویك.قارن بین قوة حمض الأكسالیك وحمض   - د
 المعطیات : -O C H 2 2 4 2 4R= 8,31 SI , M = 16 g/mol , M =12 g/mol , M =1 g/mol  ,  PKa H C O /HC O  = 1,2  

II - محلول مائي لمركب كیمیائيB  صیغته العامةn 2n+1 2C H NH OH-، تركیزه المولي بشوارد   33,16یساوي     10  mol/L 
f% 13,73ونسبة تقدمه النهائي    .  

  هذا المحلول وبین طبیعته (محلول حمضي أو أساسي). pHاحسب  - أ-1
علما أن اوجد الصیغة المجملة لهذا المركب الكیمیائي .   - ب n 2n+1 2C H NH =31 g/mol M . 
  اكتب معادلة انحلاله في الماء ثم انشىء جدول تقدم التفاعل.  - ج
fاثبت أن نسبة التقدم النهائي یمكن كتابتها على الشكل :  -د +

B 3 f

Keτ =
C . H O  

  .  BC، ثم احسب قیمة 

  . pkaللثنائیة (أساس / حمض) الموافقة واحسب قیمته، استنتج قیمة  Kaاعط عبارة ثابت الحموضة  - هـ
BV  22,4متریة لحجم pHنجري معایرة  BCللتأكد من قیمة التركیز المولي السابق  -1 mL من محلول المركب B  

بواسطة محلول لحمض كلور الماء     + -
3H O ,  Claq aq  24,6.10تركیزه المولي /  AC mol L  فكان البیان الممثل

لتغیرات  ApH f V  )9الشكل.(  
 ارسم البروتوكول التجریبي الذي یسمح باجراء   - أ

  هذه المعایرة.
  اكتب معادلة التفاعل المنمذجة لتحول المعایرة.   - ب
  انشىء جدولا لتقدم التفاعل. - ج
    .BCجِد إحداثیي نقطة التكافؤ و احسب قیمة -د
  
  حدد الأنواع الكیمیائیة الموجودة في المزیج  بعد  - هـ

3Vاضافة حجم قیمته  5,6 cm  .من الحمض  
  ثم احسب التركیز المولي لكل منها.

 ما هو الكاشف الملون المناسب لتجربة المعایرة    - و
  السابقة من بین الكواشف الملونة :

 
  
  

NM: المعطیات  = 14 g/mol  ،HM =1 g/mol  ،CM =12 g/mol  ،   14Ke 10             حظ سعید للجمیع  

  فینول فتالین  أحمر المیثیل  أخضر البروموكریزول  الكاشف
  8,2 - 10  4,8 - 6,3 3,8 - 5,4  مجال التغیر اللوني

)8الشكل(  
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  ع ت  3              2019/2020تصحیح الاختبار الثاني في مادة العلوم الفیزیائیة             ثانویة عین الزاویة
 )طةنق 06,75ول : (التمرین الأ 

I-1 - هي ظاهرة طبیعیة یحدث فیها تفكك الأنویة غیر المستقرة ( المشعة) كي تصبح ظاهرة النشاط الاشعاعي تعریف :
أو مستقرة  و خلال ذلك تصدر إشعاعات  تصبح  أو   و یرافقها   .و هي خواصها تلقائیة ، حتمیة و عشوائیة  

137   :تفككالمعادلتي   -2 137 0
55 56 1e    Cs Ba+.         129 129 0

55 54 1e    Cs Xe+    
  . Aأي تختلف في Nأي تنتمي لنفس العنصر الكیمیائي و تختلف في عدد النترونات  Z: هي أنویة لها نفسالنظائر -3

 هو العدد الشحني و یمثل عدد البروتونات في النواة Z : ���في الكتابة الرمزیة للنواة  Zو  Aالمقصود بـ  - أ-4
A العدد الكتلي و یمثل عدد النوكلیونات( بروتونات و نترونات ) حیثA Z N .   

المخطط حسب موضع    - ب N Z  : فإن 

 مصدرة الاشعاع تقع فوق واد الاستقرار أي فیها فائض من النترونات فتتفكك ������� ةالنوا .  
 مصدرة الاشعاع ونات فتتفككبرتواد الاستقرار أي فیها فائض من ال تحتتقع �������  ةالنوا .  
النواة تقع فوق واد الاستقرار أي تصدر :���	����دث للنواةمعادلة التفكك النووي الحا -4   :134 134 0

55 56 1e    Cs Ba+  
   ج من البیان :استنتالا -5
A0: 1النشاط الاشعاعي الابتدائي  -أ

0
05 1A 0 Bq    

 :λوثابت النشاط الاشعاعي  t1/2زمن نصف العمر    - ب

 1
2

t 2,05 ans 
1

2

1ln 2 0,693 0,338 
2,05

    ans
t

   

1
2

8 1ln 2 0,693 1,072.10
2,05.365.24.60.60

     s
t   

  
8 1 11,072.10 0,338     s ans   

أولا نحسب عدد الأنویة :للعینة في البطاریة m0الكتلة قیمة   -  ج
10

18
0 0 0 8

A 5.10A N N 4,66.10 noyaux
1,072.10


        

18
5 30 0

0 0 23

4,66.10 134 103,675.10 1,03675.10 1,04 mg
6,023 10

  
     


A

A

m N MN N m g g
M N

5 3
0 103,675.10 1,03675.10 1,04 mg   m g g  

: أي من قیمته الابتدائیة %20 اللحظة التي یكون فیها النشاط الاشعاعي یساوي ایجاد -3  0
0

0

2020 0,2
100

  
A t
A

  

: اعتمادا على قانون التناقص الاشعاعي: حسابیة 1ط    
0

0 0

1     t tA t
A t A e e

A A
ندخل على العبارة الأخیرة  

n: الدالة   
0 0

1 1 0,2 4,76 ans
0,338



 

       
A t A t

n t t n n
A A

4,76 anst  

بیانیة:  2ط 
0

20 1
100 5

 
A t
A

ans 4,76 كما هو مبین على البیان  4,76 ans t  

0,25  

0,25  0,25  
0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  
0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  
0,25  

0,25  

0,25  
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II-1 -بدلالة المعادلة التفاضلیة إیجاد - أRu:    
:بتطبیق قانون جمع التوترات ... 1 b RE u u نعوض كلا من ،  b

diu L ri
dt

  نعوضRui
R

  1و
 Rdi du

dt R dt
  

1فنجد        
 

R R R
R R

L du u L du rE r u E u
R dt R R dt R

ید المقامات نجدبتوح     
 

R
R

L du r RE u
R dt R

  ثم نبسط  

         
R

R
L du r R RE u
R dt R L

إذن    
 

R
R

du r R REu
dt L L

  

t یعطى حل المعادلة التفاضلیة السابقة بالعبارة :
Ru A B e  .  الثوابت تعیینA, B , α نشتق :tRdu B  e

dt
  

 و مشتقه في المعادلة التفاضلیة: Ru نعوض عبارة          
 

t tr R REB e A B e
L L

   

  ننشر فنجد            
   

t tr R r R REB e A B e
L L L

  تتحقق ھذه المعادلة لما: 





r RA
L

   
 

RE
L

 0     

 


      
 

t t t

REA
R r

r R r RB e B e Be
L L

 
0 - =0 




               

r R R r
L L

  

tو لدینا لما  0 :      Ri 0 0 u 0 Ri 0 0    نعوض في العبارة  0
Ru t 0 A B e A B 0 A B         

  

 
    


REA B
R r

فعبارة      tt
R

REu t A B e 1 e
R r

    


Lمع أن ثابت الزمن  
R r

 


   

لبیانامعادلة  ةباكت -أ -1 R
R

du f u
dt

البیان عبارة عن خط مستقیم لا یمر من المبدأ معادلته :R
R

du a u b
dt

  

b من البیان: bنستنتج قیمة الثابت  5 50 250 V/S    

:تمثل معامل توجیه البیان الذي یحسب بـمیل البیان aقیمة
 

 /Rdu V s
dt

  

R

1

R

du
5 50dttg 50 s

u 1 5
 

  
   

 
   

فمعادلة البیان:
  R

R
du 50 u 250 .... 1
dt

    

  

لدینا الم الت  : Eو  ،Lج بیانیا وبالاستعانة بالمعادلة التفاضلیة السابقة قیماستنتالا  - أ   
 

R
R

du r R REu
dt L L

أي 

 ... 2    
 

R
R

du r R REu
dt L L

R):2) و(1بالمطابقة بین المعادلتین( r 1 150 0,02 s
L 50





     0,02 s  

أي   L 0,02 s L=0,02 R r 0,02 20 4 0,48 H
R r

     


  L 0,48 H  

RE 250 L 250 0,48250 RE 250 L E= 6 V
L R 20


      E 6 V  

  

  

1  
50  

  

0,25  

0,25  
0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  
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- - + 
+ 

0:عبارة شدة التیار الأعظمي - أ-3
EI

R r



0: ب قیمتهاحس 

E 6I 0,25 A
R r 20 4

  
 

    0I 0,25 A           

 :ب الطاقة المخزنة في الوشیعة في النظام الدائماحس   - ب
 1 1

2 2

22
max 0 0, 48 0,25 0,015 J   bE LI

max 0,015 J = 15 mJbE  

   )ة نقط 04 ،75التمرین الثاني : (
I-1 - بین علیه جهة التیار و التوترات بأسهم أللدارة  رسم مخطط:   
 :  بدلالة المعادلة التفاضلیة ةباكت -1

 بتطبیق قانون جمع التوترات: ... 1C RE u u :لدینا Ru Ri  وdqi
dt

   و  Cq C uإذن 
 C C

R
dC u duu R RC
dt dt

 

 ):1في العبارة ( Ru ةنعوض عبار 
1    

 
C

C
duE u RC
dt RC

1فنجد 
 C

C
du Eu
dt RC RC

  و هي المطلوب. 

  السابقة بإحدى العبارات التالیة :یعطى حل المعادلة التفاضلیة  -2

هو الحل المناسب t

cu (t) E 1 e 


   نعوض الحل في المعادلة التفاضلیة: :التبریر    t t

cu (t) E 1 e E Ee .... 1 
 

     

نبحث عن المشتق   t tcdu d EE Ee 0 e .... 2
dt dt

 


 

    ) في المعادلة التفاضلیة:2) و(1نعوض العبارتین :(  

 1 
  

 


  

    
t

t t tE E E Eee E E E
RC

Ee e
RC C CR R RC

  فنجد أن الحل المعطى یحقق المعادلة التفاضلیة. 

العبارة الزمنیة للتوتر -3 Ru t :  


 
   

t tC
R

dq duu Ri R RC RC
dt d

E e Ee
t

    



t

Ru E et  

/ : أن إثبات 1 tC

R

u e
u

 لدینا: :  t

cu (t) E 1 e 


   و   



t

Ru E et :إذن 

     t t t t t
t

t t t t
c

R

E 1 e 1 e 1 e eu e 1= e 1 
1E e  e  e eu

    


   

   

   

    
    


/إذن   1 tC

R

u e
u

 و هي المطلوب. 

cuأن  المدلول الفیزیائي لـ : نعلم حسبج قیمة ااستنت -4 (t ) 0,63 E  

  1  e
   R E e Eu t  إذن  1 1 1,71   C

R

u e
u

ms 50بیانیا نجد    

: Rقیمة المقاومة إیجاد -5
3

3
5

50.10RC R 10  
C 5.10




      3R 10      

I - 1- .عند غلق القاطعة المكثفة تتفرّغ   
2 :تعطى بالعلاقة  DEأن الطاقة المحولة  إثبات -2

D max eq C
1E E C u
2

  :  مكثفة سعتهاالدارة تتكون من Ceq شحنت 

توزع في الدارة  maxEإذن حسب مبدأ انحفاظ الطاقة ، المولد یخزن طاقة أعظمیة ، Rناقل أومي مقاومته في افرغت و مولدب
 ( باعتبار أسلاك التوصیل و القاطعة مثالیین) فنكتب DEو المقاومة رمزها  cEرمزها بین المكثفة

 max D cE E E  إذنD max cE E E  2و لدینا
c éq C

1E C u
2

 2إذن
D max éq C

1E E C u
2

  .و هي المطلوب   

(0,5) 

  

  

1  

25 

 
  

  

0,25  

0,25  

(0,5) 

0,25  0,25  

0,25  

(0,5) 

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  
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  .Eو  Ceqالطاقة المحولة العظمى، یطلب إعطاء عبارتها بدلالة  maxEحیث 
2البیان عبارة عن خط مستقیم لا یمر من المبدأ معادلته : معادلة البیان ةباكت -3

D cE a u b  
b من البیان: bنستنتج قیمة الثابت  0,5 mJ  

تمثل معامل توجیه البیان الذي یحسب بـمیل البیان: aقیمة
 

  
3

6 2D
2

c

E 0,5.10tg 5 10  J/V
u 100




 
    


   

فمعادلة البیان:
  6 2 3

D cE  5.10 u 0,5.10  J    
2لدینا   :Eو  Ceqمن  ج قیمة كلاّ ااستنت

D max éq C
1E E C u
2

    2أي
D éq C max

1E C u E
2

  و   ھذه المعادلة بالمطابقة بین

6نجد:  معادلة البیان 6 5
éq éq

1 C 5.10 C 2 5 10 10 F
2

        5
éqC 10 F  

3كذلك 
maxE 0,5.10  Jلدینا هي الطاقة الأعظمیة التي یقدمها المولد للدارة  و.     C RE u t u t لما تكون المكثفة  و

 مشحونة تماما max

0

 C RE u u t  3و بالتالي تكون
maxE 0,5.10  J 2و تكون

max éq
1E C E
2

 إذن
3

2 2 max
max éq 5

éq

1 2E 2 0,5 10E C E E 20 E 100 10 V
2 C 5 10





 
       

  E 10 V  

5Cلدینا :nد العدد یحدو تج نمط الربط ااستنت -1 5 10 F   5و
éqC 10 F  نلاحظ أنéqC  C  الربط كان على أي أن

المكثفات المستعملة متماثلة أي  ( لأن التوصیل على التفرع یجعل السعة أكبر)  والتسلسل 
éq

1 1 1 1 = .....
C C C C

   

مكثفة إذن nاستعمل 
éq

1 n =
C C

أي 
5

5
éq

C 5 10n  = 5
C 10






  n 5  

  نقاط) 08,5التمرین التجریبي : (

I-1 - ارجاع   - ت أن التفاعل الحادث  أكسدة ااثب: 

2 2 4 2

2 2 4

2 2 4 2

2 2 4 2

 H C O aq =   2 CO g +2é

 H C O aq +2é   2 HCOOH aq

 2 H C O aq =   2 CO g +   2 HCOOH aq
    H C

( ) ( ) + 2 H  

( ) + 2 H  ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( ) O aq =   CO g +   HCOOH )aq(



 

  

 :الثنائیتین الداخلتین في التفاعل 2 2 4  / H C O   HCOOH و 2 2 2 4 /   CO  H C O    

  أو أكثر خلال تفاعل كیمیائي. H: هو كل فرد كیمیائي بامكانه فقدان ف الحمض حسب تعریف برونشتدیعر ت  -2

لم یثبت بعد حجم  min 75: حسب جدول القیاسات نلاحظ أن عند ف هذا التفاعل من حیث المدة المستغرقةیصنت  -3
  .بطيءالغاز المنطلق إذن فهو  تفاعل 

mV/ 25أن الحجم المولي في شروط التجربة هو  إثبات  -4 L mol:  :لدینا معادلة الغاز المثاليP V = n RT  لما یكون
nالحجم هو الحجم المولي أي  1 mol فیكون

100  
  

  

  

  

  
(0,5) 

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  
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5 3 3 3
m m 5

RT 8,31 301P V  = RT V 2501,31 10 m 25,0131 10 m / L 25 L/mol
P 10

 
       

T 28 273 301 K     
بدلالة  xعبارة التقدم  إیجاد -أ -5

2COV : 
  جدول التقدم:  

 2 2 4 HH O C OCM 2 M 2 M 4 M

             2 1 2 12 4 16 90 g/mol

  

      
  

 2 2 4

3
C0 H O

m 0,18n 0,002 mol =2 10  mol
M 90

    

حسب جدول التقدم  الحالة الوسطیة نلاحظ أن 
2
COn x  2

2
 CO

CO
m

V
n

V
إذن    

2 CO

m

V t
x t

V
  

مثلا          :عند كل لحظة x قیم باحس   
2

3
35 min 4,2 105 min 0,168 10 0,168 m

25 L/mol




    CO

m

V Lx mol mol
V

  

75  56,7  35  20  11,6  5 0   t min  
1,37  1,20  0,89  0,58  0,37  0,17  0   x mmol   

  
رسم البیان   - ب x f t :  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

2 2 4 2 H C O aq =   CO g +   HCOO( ) ( ) H(aq)    
0  0  32 10  ح إ  

x  x  32 10 x   ح و  

fx  fx  3
f2 10 x   ح ن  

0,25  

0,25  

0,25  
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لدینا :د زمن نصف التفاعلیحدت  -  ج 1
2

max

2
xx t   2حسب جدول التقدم المتفاعل المحد هو حمض الأوكسالیك 2 4H C O   

إذن 2 2 4

3
ma 0 Hx C Ox n  =2 10  mol   3إذنmaxx 10  mol

2
 1بیانیا نجد

2
t 8,4 5 42 min      

1ب سرعة التفاعل عند اللحظةاحس
2

t t  :عبارة سرعة التفاعلdxV
dt

   

1حسابها بیانیا عند 
2

t t  نرسم مماس البیان x t 2ثم نحسب میلهx 7 0,1tg  =1,55 10  mmol/min
t 9 5

  
  
 

   

و تكون 1
2

2xV t 1,55 10  mmol/min
t


  


  

: حسب جدول التقدم یكونالمتحصل علیه عند نهایة التفاعل HCOOHج كتلة حمض المیثانویك ااستنت -د

 
3

f maxHCOOHn  x =2 10  mol  أي 
 

 HCOOH HCOO
3 3f

f f m H
HCOO

x
H

a
mn m x M =2 10 46 = 92 10 g

M
         

  H C OHCOOHM 2 M  M 2 M 2 1 1 12 2 16 46 g/mol             HCOOH
3

fn = 92 10 g 92 mg   

تحضیر محلولل الخطوات التجریبیة ح یوضت -أ -6 HCOOH aq:   تمّ استخلاص الناتج في التفاعل السابق. نذیب
من الماء المقطر فنحصل على محلول  V?المتحصل علیه عند نهایة التفاعل في حجم HCOOHحمض المیثانویك 

210تركیزه المولي  /  C mol L  2,9ولهpH لذا نحسب حجم المحلول .
3

2

n n 2.10C V 0,2 L=200 mL
V C 10



     

استخلاص الناتج  بعد یقة المتبّعة:ر الط HCOOH s نفرغه باستعمال ملعقة في حوجلة و تجفیفه التفاعل السابق من ،
مزودة بقمع ، نضیف حجما من الماء المقطر ، نرج جیدا لأجل ذوبان المادة الصلبة ثم نضیف  mL 200عیاریة عیارها

و نرجها جیدا لأجل تجانس المحلول. و نكون قد حضرنا محلولا من الماء المقطر إلى غایة خط العیار. نغلق الحوجلة
 HCOOH aq  210تركیزه /  C mol L.  

 :معادلة انحلال الحمض في الماء ةباكت   - ب       +
2 3H O  = HCOOH HCOO H O l qa aq aq  

بالعلاقة : إثبات   -  ج
210

10
Ka






pH

pHC
: 

 
3HCOO

HCOO
 

H

        f f

f

H O
Ka   

  لدینا حسب جدول التقدم:
  
 3HCOO       f f

H O  

إذن   

2

3

HCOO
1 ....  

H

   f

f

H O
Ka  

  3H HHC OOO     f f
C  3و 10    

pH
f

H O  ) فنجد 1نعوض في العبارة (
210

10






Ka
pH

pHC
 

Ka :210ة ب قیماحس /  C mol L 2,9وpH نعوض
 

2 2 2,9
4

2 2,9

10 10 1,8 10
10 10 10

  


     
 

Ka
pH

pHC
 41,8 10 Ka  

       +
2 3H O  = HCOOH HCOO H O l qa aq aq    

0  0    
  وفرة

C V   ح إ  

x  x  C V x  ح و  

fx  fx  fC V x  ح ن  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  
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: قوة حمض الأكسالیك وحمض المیثانویك ةقارنم  - د -2 2 4 2 4PKa H C O /HC O pKaأي 1,2 =  1,2 2Ka 10 10 6,3.10      
نقارن قیم ثابتي الحموضة :  -

2 2 4 2 4
2Ka H C O /HC O  = 6,3.10   و - 4HCOOH/HCOO 1,8 10 Ka  

  2 46,3.10   1, 1 8. 0  2إذن حمض الأوكسالیك 2 4H C O أقوى من حمض المیثانویكHCOOH.  
II - 1- ب احس - أpH المحلول  :

12
14

3 33 3,16 10
3,

10H O OH H O /
 16 10OH


  


                  


f f f

f

KeKe mol L 

 3
12log H O l 3,16 1 ,510og 1        

f
pH 11,5pH 11,5  7 .فالمحلول قاعدي   

 : Bد الصیغة المجملة لهذا المركب الكیمیائي اجإی  - ب
علما أن n 2n+1 2C H NH =31 g/mol M .   n 2n+1 2C H NH =12 n + 2n+1+14+2= 14n +17 = 31 Mبعد التبسیط

14n +17 = 31 14 31 17 14 14 14 1       n n n  لمركب لالصیغة المجملة إذنB:3 2CH NH    

 : معادلة انحلال في الماء   - ت       3 2 3 3
-

2H O  =CH NH   CH N OHH  aq l aq aq  
  :جدول تقدم التفاعل

       3 2 3 3
-

2H O  =CH NH   CH N OHH  aq l aq aq   
0  0  

  بوفرة
BC V  ح إ  

x  x  BC V x  ح و  
fx  fx  B fC V x  ح ن  

fعلى الشكل تكتب ت أن نسبة التقدم النهائي ااثب  -د +
B 3 f

Keτ =
C . H O  

لدینا :
OH


    f f

f
max

Vx
x BC V

 ... 2  

3
3

H O OH OH
H O

  


                
f f f

f

KeKe ) فنجد 2نعوض في العبارة (f +
B 3 f

Keτ =
C . H O  

  

 : BCثم احسب قیمة
3

2
f +

B 3 f

Ke 3,16 10τ = 10
0,1373

OH

 C .
2,3 /

H
 

O 





 


    

  

f

f

C mol L2102,3 /BC mol L  

للثنائیة  Kaعبارة ثابت الحموضة  - هـ 3 3 3 2 CH NH CH/ NH:  3 2 3

3 3

CH NH

CH NH
f f

f

H O
Ka





   
  

  

3حسب جدول التقدم :  3CH NH OH        
f

f f

x
V

و     -
3 2CH NH OH      

f
B Bf

x
C C

V
  Kaنعوض في عبارة  

نجد:
 

   2 3
11

3

12
3 10 3,16 10 3,16 10

10
3,16 1

OH 2,3
1,9

 OH 0
8

  




        
  

  

  




B f f

f

C H O
Ka        

11 111,98 10 102   Ka  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  



 8 من 8 الصفحة
 

.

 

 

pka  :logج قیمة ااستنت 12,3  pka Ka  12,3pka  
 :المعایرةرسم البروتوكول التجریبي الذي یسمح باجراء  - أ-1
  
  
  
  
  
  
  
  
 :معادلة تفاعل المعایرة  - ب       3 2 3 3

+
3 2H O  CH NH   CH NH= H O aq aq aq l 

   :التفاعل جدولا لتقدم  -  ج

   
  
  
بطریقة المماسین المتوازیین نجد :إحداثیي نقطة التكافؤ -د AE EE V 11,2 mL , pH 6,3    

: عند التكافؤ المزیج ستوكیومتري أيBCب قیمةاحس
2

24,6 1 11,2 2,3 /
2

1
2,4
0 0



  


  A AE

B B A AE B
B

C VC V C V C mol L
V

  2102,3 /BC mol L  

3ضافة حجم قیمته إد الأنواع الكیمیائیة الموجودة في المزیج  بعد یحدت - هـ
AV 5,6 cm من الحمض:  

3 :الأنواع الكیمیائیة عند هذه النقطة توجد 3CH NH  ،3 2CH NH  ،Cl .و الماء بوفرة  

A AEV  V إذن المتفاعل المحدّ هو المعایِر+
3H O یكون  إذن حسب جدول التقدمmax max0   A A A AC V x x C V  

11,2نلاحظ أن  5,6
2

 3إذن AE
A

VV 5,6 c
2

m  و هذا یوافق نقطة نصف التكافؤ حیث لا توجد صفة غالبة  

أي 
2

2
3 3 3 2

5,6 0,92 /
22,4

4,6 10CH NH CH
5,6

NH 10


 


        
A A

A B

C V mol L
V V

  

2C 10,92 0l /
     

A A

A B

C V mol L
V V  

     3
3 3

-
3 2 ClCH NH CH NH 09 1,2 /          mol L  

EpHلدینا السابقة:الكاشف الملون المناسب لتجربة المعایرة   -و 6,3  إذن الكاشف الملون المناسب هو أحمر المثیل مجال
  تغیّره اللوني 6,3  4,8  .وفقكم االله جمیعا                                                       یشمل نقطة التكافؤ  

       3 2 3 3
+

3 2H O  CH NH   CH NH= H O aq aq aq l   
  
  بوفرة
  

0  A AC V  B BC V  ح إ  
x  A AC V x  B BC V x  ح و  
maxx  maxA AC V x  maxB BC V x  ح ن  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,25  

0,75  

0,25  

0,25  


